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Fél évezrede Albrecht Diirer (1471-1528), a németként ismert reneszansz
képzébmiivész, feltaldlé és matematikus publikilt egy konyvet, mely kényv egyik
egyszerlt dbrdjarol lesz itt most szé. Diirer négy nagysziiléje koziil hdarom is
Magyarorszagon sziiletett a tizenstodik szdzadban, és a miivész maga is biiszke
volt magyar szdmazdsara; a munkait latinul Albertvs Duvrer névvel irta ald. A
tovabbiakban mi csak Albert mester néven emlitjiik, hiszen kortarsait, Da Vinci
és Sanzio mestereket is csak keresztneviikon, Leonardo illetve Raffaello néven
ismeri és csodélja a vilag.

A szébanforgé rajzot az 1. dbraként adjuk meg. Itt kilenc darab egyenes
szakasz alkot négy darab haromszoget. A kozépsd derékszogii, a hdrom méasik
mindegyike egyenld oldali hdaromszog. Itt most harom fontos matematikai tétel-
csoportot is kiolvasunk ebbdl az egyszerii dbrabol.

1. tételcsoport: A legnagyobb egyenld oldali haromszdg terilete megegyezik
a két kisebb egyenlo oldali hdromszdg teriiletének Osszegével. Ez lényegében a
jol ismert Pitagorasz-tétel. Ha berajzoljuk a derékszogii hdromszog legrovidebb
magassagvonaldt, és annak talppontjdbdl kiindulé egyenessel kettévagjuk a leg-
nagyobb egyenld oldali haromszoget a 2. dbra szerint, akkor a Pitagorasz-tétel
"disztingvaltabb" véaltozatdhoz jutunk: a teriiletek tekintetében X = X’ és
Y =Y’. Rogton bizonyitjuk is a tételt ebben a "disztingvaltabb" valtozatdban.
Szimmetria okdn elég megmutatni, hogy X = X’. A derékszogli hdromszog &t-
fogdjanak hosszat 2 egységnyinek vessziik. A legnagyobb egyenld oldalu hérom-
sz0g magassagat jelolje m. (Tulajdonképpen m = V/3 lesz igaz, de ezt a tényt
most nem vessziik figyelembe.) Ha az X teriiletli egyenld oldald héromszog
oldala 2s, akkor hasonlésdg okén a magassdga ms. Tehdt X = 2s-ms/2 = ms?.
Az X' teriilet{i hdromszognek az dtfogéra esé oldala hasonléség okén: 2s2. Tehat
X' = (25%)-m/2 = ms>.

A Pitagorasz-tétel jol ismert altaldnositdsa a Ptolemaiosz-tétel. Tekintsiink
egy konvex négyszoget ciklikusan a, b, @, b oldalhosszisdgokkal és ¢, ¢ atl6hossztisa-
gokkal. Itt az a és b hosszusédgu oldalakkal a ¢ hosszisdgu atl6 alkot hdromszoget,
a b és @ hosszisagu oldalakkal pedig a ¢ hosszisdgu 4tl6. Ptolemaiosz tétele sz-
erint akkor és csak akkor irhaté kor a négyszog koré, ha a@+ bb = cc. Ez a tétel
az a = @, b = b esetre vonatkoztatva a Pitagorasz-tétel sltandnositdsa. Abban



az esetben pedig, ha a = b = ¢, azt kapjuk, hogy a négyszog koré akkor és csak
akkor frhaté kor, ha @ + b = C.

2. tételcsoport. A derékszogii hdromszog hegyesszogii csicsait kossiik 6ssze
az dtellenes szabdlyos haromszogek legtdvolabbi csucsdval. A metszéspontot
jelole M. Allitjuk: M izogondlis pont, azaz M-b6l a derékszigti haromszég
mindhdrom oldala 120 fokos szdg alatt latszik.Indoklds: A most behuzott von-
alak a derékszogii haromszog derékszogii csicsdval kijelolnek két tompaszogii
hiromszoget; a tompaszog 150 fokos. Lathatd, hogy a két tompaszogii harom-
sz0g egybevagd, hiszen az egyik a masikbol 60 fokos elforgatassal kaphaté meg.
Ebbodl mar kovetkezik, hogy M rajta van a két kisebbik egyenléoldali haromszog
koriilirt korének mindegyikén. Mindez maga utdn vonja, hogy M-bol a derék-
szogli hdromszog mindhdrom oldala 120 fokos szog alatt ldtszik. SOt még ennél
tobb is kimondhaté: Az eredeti 9 szakasz koziil az a 6 darab, mely nem a derék-
szoglt hdromszog oldala, egyformén 60 fokos szog alatt ldtszik az M pontbdl.
Minektutédna az is kijott, hogy a derékszogii csics, az M pont és a legnagy-
obb egyenltoldali hdromszognek a derekszogii cstcstdl legtdvolabbi csicsa egy
egyenesen van. SOt a hdrom darab, az M ponton dtmend szakasz hossza egy-
fomdn ugyanannyi, mint az M pontnak a derékszogii haromszog csticsaitél mért
tavolsagai osszege. Mindez a Ptolemaiosz-tétel fent emlitett specidlis esetébol
kovetkezik.

3. tételcsoport. Tekintsiik a hdrom darab szabdlyos hiromszog minde-
gyikének a kozéppontjat. Allitjuk: ez a hdrom pont is szabdlyos hdromsziget
alkot. Indoklds: Az eredeti derékszogii hdromszog oldalai harmadolépontjai
tekintve vizsgdljuk meg a 4. abrat. Vegyiik észre, hogy a zold szakaszok egy-
bevdgdk, és a jobb oldalinak a 60 fokos balra forgatdsdval kaphaté meg a bal
oldali. A kék szinii szakaszokra is elmondhaté mindez. Ugyszintén a narancs
szin{i szakaszokra. A bal oldalon is és a jobb oldalon is a narancs és a kék sza-
kaszok meghatdroznak egy-egy parallllelogrammat. Vegyiik észre, hogy a jobb
oldali paralelogramménak a 60 fokos balra forgatdsa a legnagyobb egyenloldali
héromszog kozéppontja koriil éppen a bal oldali parallogrammét eredményezi.
Kovetkezmény: a jobb oldal szabdlyos haromszog kozépontjanak a 60 fokos balra
forgatdsa a legnagyobb egyenléoldali hdaromszog kézéppontja koriil éppen a bal
oldali szabdlyos haromszog kozéppontjit adja.



